

# ГЕРОИ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ: ФИРАНГИЗ САТТАРОВА

Сегодня мир столкнулся с таким опасным явлением, как агрессивный армянский сепаратизм, что в конкретных категориях выражается в территориальных притязаниях, захвате чужих земель, осуществляемых путем геноцида, террора, депортации.

Армянский сепаратизм замешан на человеческо-историческом с ярко выраженной антиурецкой, антиазербайджанской направленностью, на порокофобии, что с молоком матери внедряется в сознание армян. Идеология агрессивного армянского сепаратизма основана на пресловутой идее "Великой Армении". Армяне пытаются любым путем доказать, что они - один из древнейших народов мира, которых создали великое государство, границы которого простирались от моря до моря, а потому армяне, мол, имеют "законное" право претендовать на земли соседей. Именно поэтому места компактного проживания армян становятся очагами сепаратизма. Сегодня - это Нагорный Карабах в Азербайджане, Джавахетия в Грузии, завтра - это будут благодатные земли юга России, массами заселенные армянами. И мы не удивимся, если на первых порах армяне будут требовать автономии этого края, а затем и полной его независимости.

Азербайджан не раз приходилось быть коварного армянского врага, поглощающего наши земли.

Армянские сепаратисты устраивали резню мирного азербайджанского населения и в начале, и в конце XX века, во все времена присваивали культурное наследие азербайджанского народа. Однако спустя почти 30 лет доблестная Азербайджанская Армия, начав контрнаступательную операцию 27 сентября 2020 года, отвоевала наши исконные земли, восстановив территориальную целостность нашей страны всего за 44 дня. Уже 10 ноября все азербайджанцы мира отмечают полную победу над армянскими агрессорами. Слава азербайджанским воинам!

Сегодня же мы рассказываем о героях Первой Карабахской войны.

Легче перенести физическую боль, чем потерю



близких...

Фирангиз Саттарова в начале Первой Карабахской войны сражалась в Губадлы и Лачине, оказывая раненым медицинскую помощь. До воздушных сражений она прошла трудный боевой путь 28 мая 1992 года, отметив день рождения, именинница отправилась на фронт. Встретив в ряды защитников Родины. Воинская часть Фирангиз находилась в Мурдадханы. Инженер по специальности, она закончила курсы медсестер, оказывала помощь раненым, иногда даже заменяла врача.

В первые дни на фронте, в боях за село Сафийин,

Фирангиз перевязывала раненых, давала им обезболивающие уколы, доставляла их в больницу.

Редко даже врачи удивлялись: так аккуратно, по-

взрыву могла наложить только опытная медсестра.

С тех пор фронтовые артузья называли ее не иначе, как "Доктор". Даже корреспондент Азербийформа (ныне АзерПарс) оставил

заметку о ней, как "Доктор Фирангиз".

Вскоре азербайджанской воины вышли на боевые позиции в Сафийине. Рядом с Фирангиз находилась Банновша - уроженка лачинского села Арадашви (впоследствии она стала снайпером). С трудом добравшись до штаба, Сустились сумерки, но эти не видно, к тому же шел проливной дождь. Машина не взяла подъем. Решили пойти пешком. По скользкой дорожке, по колено в грязь. Девушек пугала мысль оказаться в армянском плену. Добрались до штаба, увидели, что воины укрылись на небольшой плато. Согревшись, возвращались в окопы. Чуть задремали в палате, солдаты мерзли от холода. Глядя на них, Фирангиз подумала: "А ведь им еще 18-19 лет, совсем дети. Многие из их сверстники даже и

не знают, что такое война, страшные и кровопролитные битвы. Эти ребята преданы Године".

По мнению Фирангиз, рота больше напоминала партизанский отряд. Недосыпалы, недоделали. Командиры сопровождали солдат на посты, через каждые 6 часов вместо них заступала новая смена. Миногие ребята получали осколочные ранения, поэтому что армяне использовали дальнобойные орудия.

Рассказывает Фирангиз: "Не раз ставились с тяжелыми случаями. Однажды по тревоге поспешили в сторону позиций - в окоп угодил снаряд, погибли Мехман, Раиф и Наби. Доставили тела ребят в боях погибшим. Хотя все были уставшие, не выспавшиеся, никто не пытался. Обещанное подкрепление так и не подошло. При малейшей опасности бойцы брались за автомат. Фирангиз была готова взорвать "миному". Она всегда повторяла: "У меня несколько гранат, однажды я буду для себя".

На войне Фирангиз познакомилась с летчиком Ханнаром Саттаровым, и эта встреча резко изменила ее жизнь.

Командир вертолета-истребителя "Ми-24", полковник-лейтенант Ханнار Саттаров, получил приказ срочно вылететь в Ходжавендский район и нанести ракетный удар по вражеским позициям. Для выполнения задания сбрасывались кратчайшие сроки. Бортстюки Фирангиз и Саша со всеми вы庖ами указания командира, разбирались в тактической ситуации.

"Стрекоза", как иногда называют вертолет, летела на малой высоте. Приблизившись к стратегической точке, с расстоянием 500 метров противник встретил вертолет беспрерывным автоматным огнем. Командир резко изменил курс вертолета и приказал Фирангиз открыть огонь по вражеским позициям. Второй пилот-оператор сообщила о ранении в голову и сильно кровоточении. Только командир успел посоветовать питому потерпеть, как сообщили о ранении другого борт-стюка. Оставалось надеяться только на выносливость экипажа.

Экипаж был знаком с этой местностью. Заранее определили огневые точки противника и "Ми-24" на нес боекомплектом огневой удар по бандитским гнездам и технике. Ракеты

т. Ближайшая местность отсюда хорошо просматривалась. Бойцы сообщали Фирангиз координаты, а она по радио передавала информацию артиллеристам. Тем самым заработали установки "Град". Наконец-то поступили сведения, что азербайджанские солдаты возвращаются по соседней дороге. Они без потерь овладели несколькими боевыми позициями противника, армяне недо-

считывали свое дело - противники остановили передвижение. Враги даже не предполагали, что после сильнейшего обстрела вертолет способен вернуться и перейти в атаку.

Удачная операция, довольно обильно экипажу. Фирангиз получила пулеметное и осколочное ранения, кровь текла со лба по щекам. Еще один осколок раздробил бедренную артерию.

Рассказывает Фирангиз: "Раненых погрузили в "Ми-8" и отправили в Ельях. После оказания нам медицинской помощи, вылетели в Баку. Конечно, вертолетом управлял Ханнар. Поразила его умение владеть боевой машиной в самые критические мгновения. После перенесенного стресса подняться в воздухе всего через несколько часов мог только фанатик.

Вечером, в Забратском аэропорту нас с нетерпением ждало много людей. На машине скорой помощи нас доставили в Центральный госпиталь. Через 7 месяцев раны зажили, но следы остались на всю жизнь. Неичтить не рассказываешь, ведь сражалась за Родину, освобождение наших земель.

Проверяя вертолет, обнаружили на борту 44 противника от снарядов. Одна пуля попал в пустой кислородный баллон, остановила свой смертельный путь". Если бы не было этого баллона рядом с креслом командира, посетил бы его для экипажа трагедия. К счастью, судьба пощадила нас и на сей раз. В трудные минуты мы всегда становились опорой друг для друга, нередко рискуя собственной жизнью.

Любровально отправившись на фронт, пережив все тяготы и лишения фронтовой жизни, я была награждена самим Аллахом знакомством с Ханнаром, с которым связана судьба. У нас - одинаковые убеждения, мы - верные спутники на долгой и неизвестной дороге жизни".

9 июля 1993 г. выполнение в Гахе боевое задание, Фирангиз и Ханнар вернулись в Минчигаур и расписались в местном отделении ЗГС.

Фронтовой путь Фирангиз продолжился в составе разведывательного полка в Агаджанском районе.